

# 關於人民的團結問題

——拉惹古馬同志主講——

作為一個社會主義政黨聯合一切進步人民，展開反對帝國主義、反對剝削、爭取民族獨立、民主及經濟平等的共同鬥爭是我們的任務。因此，清楚了解誰是我們應該團結的人及我國人民的特殊問題是完全必要的。

我們社陣一路來，都努力建立一個在進步知識份子支持下的工農大聯盟。我們從來就是尋求小資產階級和具有民族自尊心民族資本家的支持與合作，當然這些不是集團之間會產生相當大程度的分歧、矛盾、雖然這樣，我們還是以為，一切進步階層的團結是首要的，因此，徹底了解這些矛盾並通過民主討論來解決是有利於團結的。假如一方企圖壓服對方或把意見強加給對方，則這種矛盾將呈現尖銳，而甚至發生新的對抗。作為社會主義運動的成員，應該徹底了解這種團結問題的實質，從而耐心地、靈活地解決這些矛盾，加強統一戰綫中不同階層之間的聯盟。

## \* 工人階級 \*

工人階級是社會主義運動的先鋒隊，他們的政治覺悟高，生活本身教育了他們認識受壓迫的情況，在共同反對老板剝削的鬥爭中加強了階級團結並提高階級覺悟。在工人階級本身也會存在歧異，當然也有着團結的問題。

工人是有不同類別的，例如有熟練工人與非熟練工人，熟練工人比較好的就業機會，薪金高，工作又較有保障，他們的職工會為其權益鬥爭中較為有利；但是非熟練工人失業成份大，少受教育，又過着艱苦的生活，是最受壓迫與剝削的，佔工人的最大多數。除此之外，在我國又有農業工人，工作地點一般都在大園坵內。

我國工人除了有上述的這些工作性質的差別外，又存在着民族宗教信仰的差異。熟練工人大多數是華族，園坵工人主要是印人（由於工作地點和外人隔絕，是孤立的，因此可能蒙受欺騙與威脅）。馬來工人階級的出現，這是近几年來的事，他們大部份是非熟練工人。馬來工人和印籍工人又有不同，馬來工人歷史短，而且其上一代還是農民，而華籍工人至少是傳了幾代，況且又受着五十年來華族英勇鬥爭的優良傳統影響。英文教育工人概念的提出是一項新的事項。這類工人主要是腦力勞動者，是從書記到工程師，包括範圍相當廣。他們受高深的教育，而且生活程度也較高；他們的教育體系決定了他們承受着西方文化深遠的影響。

由於這類差異，就難免存在着熟練與非熟練工人之間的矛盾，華族、巫族、印族工人之間的矛盾以及英文教育者及非英文教育者之間的矛盾。這些矛盾可能影響工人階級的團結，而政府及僱主今天正是利用工人之間的這種差異來分裂工人。因此我們就要清楚了解這類矛盾的性質，聽取各方面對這些問題的見解，而能夠在整個工人運動利益的基礎上，妥善處理這類差異。

## \* 農民——小農階級 \*

我國的農民主要是馬來民族，多從事稻農生產，華籍農民大部份是菜農或者小園主。絕大部份農民都沒有他們自己的耕種土地而依靠出賣勞力以維持生計，這些無地的貧農及有地或租地耕種的小農（依靠家庭工人或時間僱用一些工人耕種）正是我們團結的對象。

在舊式農民（即巫族）與新式農民之間是存在着差異。馬來農民已開始了解到沒有土地耕種正是由於缺乏開明的土地政策，不是沒有足夠的土地可分配，而是所有最好的土地都為外國股東的大園坵所擁有，但是當政者却視若無睹，反而利用巫族害怕土地為外籍人佔有的恐懼心理推行“馬來人保留地”政策把巫族的恐懼與憤恨對象轉移到外籍移民身上。

世界上一切國家的農民與工人間都有着矛盾，農村人民不信任城市人民，認為城市人民剝奪了他們產品得的足夠報酬；城市人民却把農村人民看作是又簡單，又懶惰的。只有社會主義者能夠超越這種自然性的矛盾，了解到建立工農聯盟的重要意義。這種城鄉矛盾在我國更為複雜，因為工人與農民又存在着民族宗教信仰及語言的差異，這要求我們應該更堅決的爭取廣大農民群眾，這直接關係到我們鬥爭的成敗，因此把這種矛盾誇大為不可解決的困難是等於放棄鬥爭，拱手向敵人投降。

覺醒了的農民將是一股反對不合理財產分配關係的不可戰勝的力量。因此，要團結這股廣大農民群眾力量，首先就要求工人具有較高的階級覺悟。另一方面，只有對這矛盾作客觀的分析，只有在成熟的領導者的英明領導下，才可能克服工農間衆多或某些嚴重方面的矛盾。

### \* 知識份子 \*

在不發達國家里，受教育者只佔人口的一小部份，他們因此佔着重要的地位。在我國，知識份子裂成幾個不同語文的集團，其中以巫文教育及華文教育者佔多數。英文教育者只佔人口的几巴仙，然而在實際上却是社會里的專業人材（工程師、醫生、律師等。）掌握了政府部門大部份的文官職位。

從知識份子的政治覺悟方面來看，馬來知識份子主要是民族主義者，華族知識份子主要受左派思想的影響，而來自社會各階層的英文知識份子，是殖民主義為培養其行政人員製造的產物；他們形成特權集團，就是在獨立後，他們還是掌握了相當程度的政治權力。他們有良好與高深的教育，因而對人民生活不免有着相當的影響。這些不同語文集團的知識份子，往往為了本身「往上爬」的個人利益，不惜利用種族主義情緒來達到其自私的慾望。當我們追溯當前國內民族關係緊張的根源不難發現，正是這些野心勃勃的「中產階層」無恥及技巧利用「種族情緒」的結果。

### \* 小資產階級及資產階級 \*

這個階級一般上都是反對社會變革也不喜歡看到社會動亂，他們把這種變革或動亂看成是對他們生命財產直接威脅。這兩個階級彼此間存在着嚴重的利益矛盾，馬來和行動黨的糾紛正是這種矛盾尖銳化的結果，不過，當前社會秩序的維持遭受挑戰時，他們是可能聯合起來共同反對的。

這個集團希望建立所謂一個好政府有良好的社會秩序及公平處理財富爭執，但是他們也強烈反對徵稅、貪污作風、裙帶風及效能低的政府。在不能有一個良好政府出現的時候，他們之中的大多數會在統一戰綫原則下轉向支持反對黨，甚至是左翼政黨；他們和買辦資本集團、外國資本集團的矛盾，會促使他們支持民族獨立的要求，他們可能為了反對因戰爭而苛徵重稅，要求和平，反對戰爭。由此，我們可以看出，要爭取他們合作的可能性是完全存在的。不過首先我們要有耐心應該在鬥爭中，教育他們認識為了國家的利益，為他們利益的代表政黨，應該和社會主義政黨合作。

### \* 群眾性組織 \*

組織群眾的工作，是衆多深入人民的群眾性組織在進行着的，這種組織除政黨外，還有職工會、農民團體、學生團體、文化團體及教育團體等。政黨工作是不可能滿足各個不同的集團利益，因此當我們推展一項鬥爭時，假如不能獲得這些群眾團體的同情聲援，這項鬥爭將不會成功，甚至可能陷於比鬥爭開始前更大的孤立。事實說明我們今後應該自覺而且主動地和群眾團體建立聯繫，並鼓勵黨員應積極參予群眾團體活動。

在群眾組織中工作是複雜和特殊的，它和政黨工作不同，在黨內工作伙伴或對象都是支持者，但在群眾組織內，却要和一些意見和我們相左或甚至少數存有敵意的少數人士共同工作，撇開政治見解不談，至少彼此之間還有文化上（民族、宗教信仰、語言）或性格上的差異。假如對一些問題採取強硬或頑固立場，將使自己從大夥兒被分隔開來；一個優秀的幹部，是會避開使自己被孤立的尖銳問題，而尋找及展開為大家所廣泛接受的活動或看法。

### \* 幹部應走的正確道路 \*

對於人民內部之間各種複雜形式矛盾的了解是非常切要的，只有在我們不片面對待問題

不是死抱局部經驗而能夠全面廣泛了解各方面見解的時候，我們才不會被捲入集團鬥爭的漩渦，因此對廣泛意見徹底的了解對整個社會主義運動的成敗有決定性的意義。

能走上正確的道路並正確的對待問題，並不是一件輕而易舉的事情，幹部應該努力學習及結合實際經驗在分析問題時，不受個人偏見或善惡的影響，客觀地看待，分析它的階級利害關係，並充份了解各集團的反應及觀點，只有這樣，他們才可能分清什麼見解對運動的發展是有害的，而什麼見解是集團性的可能給予調和，不妨礙運動推展。

### \* 統一戰綫 \*

在一個社會里，矛盾是多方面的：有爲着個人權益或經濟利益而發生的個人沖突，有階級鬥爭，也有階級內部各不同集團之間的鬥爭，政黨也不能例外，在各自內部或彼此之間總會發生或大或小的沖突和鬥爭。統一戰綫就是要超越這些尚未完全解決的矛盾而採取對某些事件的聯合行動，在統一戰綫里面，集團間的有些矛盾可能消失了，但有些還繼續存在。明顯的，不同階級在統一戰綫內的合作並不意味階級矛盾已不復存在，其實在建立統一戰綫的同時我們還是堅持對某些基本問題的原則立場，只是在一個爲不同集團所接受的廣泛基礎上進行合作；統一戰綫雖然可爲個人之間的沖突而瓦解，然而它却可能避免了因某些基本問題不同見解的重大危機。統一戰綫的成敗，取決於黨內的政治覺悟程度及領導層之經驗與才華。

### \* 人民的基本利益 \*

儘管人民之間存在着各種類型的矛盾，他們也能在爭取世界和平的共同利益上團結起來，同樣的各國人民也可能根據各自政治發展及歷史條件在某些特殊問題上採取聯合行動。其實一項運動的開展很大程度決定於處理問題的靈活在於本身政策的提出是否概括了已經產生了的問題的事實，簡單說來，是否表達了人民的廣泛願望，有時一項運動會被孤立它不是由於這事件內在的意義大小與否，而是在於人民不能充份了解這事件與其切身利益的關係，或者在欺騙宣傳下被模糊，而不願給予支持。因此我們就要善於具體分析每一項事件，了解每一階層人民的看法，並具有對這事件確實發展的預見，而不能只是根據抽象的理論原則去分析，去判斷。

政黨的政策同樣是不能建立在抽象理論原則的基礎上，而應該是分析黨具體的鬥爭任務，了解各階層人民的願望，另一方面又在符合更廣泛團結人民共同鬥爭的原則下擬訂出來。任何違反上述原則提出的政策，即使在「理論」上是多麼正確，我們是不能採納的。所謂人民的基本利益並不是簡單的把不同階層人民的願望集合起來，而是由於對基本問題看法昇華出來的政策，代替了那些非基本問題產生的矛盾。今天問題是更加複雜是在於我們的聯合不只是限於某一個階級或某一個階層的人士而是要聯合各個階級、各個階層的人民，只有清楚了解這種複雜性，才不致於不自覺的犯上錯誤。